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جلد 2 کلاس ششمفارسی

1- کمند : طناب ، بند ، ریسمان                              مَلکِ : پادشاه                                      چیره : پیروز
هلاک : نابودی ، نیست شدن                                   بی‏درنگ : فوری ، بی‏توقّف                       مجال : فرصت

2- مَرکب : حیوانی که بر آن سوار شوند.                    زلال : آب صاف و گوارا
مالامال : پُر ، لبریز                                               سراسیمه : هراسان ، آشفته و سرگشته

3- بسیار تند و سریع حرکت می‏کرد. بسیار شتابان می‏رفت.
4- تاختن : نوعی از دویدن اسب ، هجوم آوردن ، حمله کردن

     جام : پیاله‏ی آب خوری ، جایزه‏ای که در مسابقات ورزشی به برندگان می‏دهند.
     ترَک : جای سوار کردن شخص در مرکب ، وا گذاشتن ، رها کردن

5- واعظ کاشفی
6- مقصود ، قصد                                     تشدید ، شدّت                              اطراف ، طرف

     متحرّک ، حرکت                                 اجتماع ، جمع                              تأثیر ، اثر
7- گزشت  گذشت                            خاتر  خاطر                            شصت  شست          

     خاست  خواست                            ارض  عرض                           غصّه  قصّه
8-                             راهی دراز  یک‏راه      

 البتّه ، فرهنگستان زبان‏ فارسی به جای کلمه‏ی تاکسی، 
            راهی شد  روانه                   

 راهی
              

                                                                                    کلمه‏ی راهی را مصوّب کرده است.

                                 ماهی  یک‏ماه      
            ماهی قرمز  جانور آب‏زی        

 ماهی
             

                     پاسخ پرسش : سه حرف ربط به کار رفته است.
                     که : )بعد از فعل بود(                و : )بعد از فعل علاقه داشت(                و : )بعد از فعل می‏تاخت(

9- لطافت ، طراوت  لطف                                  درست ، شایسته  صواب
     بیزاری ، غم ، اندوه  ملال                              مروارید  دُر

     خوش‏بو ، معطّر  دماغ ‏پرور
10- ))سخن((، نهاد جمله‏ی اوّل و ))کم گفتن هر سخن(( نهاد جمله‏ی دوم است.

11- نظامی
12- الف( این بیت، دو جمله دارد.

      ب( زیاد خوردن ، پرخوری ، خوردن زیاد
      پ( بله. موصوف و صفت است.

      ت( ))آب(( و ))صواب(( قافیه‏های این بیت هستند.
      ث( ارچه  اگر چه

      ج( ))آب(( نهاد جمله‏ی اوّل است.
13- ))جهان(( نهاد جمله‏ی سوم است.
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صفحه‏ی 8

14- لاف از سخن چو دُر توان زد         آن خشت بود که پر توان زد
توجّه : آمدن چنین سؤالاتی در آزمون‏های ورودی مدارس نمونه دولتی سابقه داشته است.

15- به دُر )مروارید( تشبیه کرده است. )منظور چیز پر ارزش و کمیاب است.(
16- الف( این بیت سه جمله دارد.

      ب( لاف زدن : گفتار بیهوده گفتن ، گزافه‏گویی. امّا در اینجا به معنی افتخار کردن و نازیدن است.
      پ( ))آن(( نهاد جمله‏ی دوم است.

      ت( واژه‏های ))دُر و پرُ(( قافیه‏اند.          ))توان زد(( ردیف است.
17- این بیت، شامل یک جمله است. فعل این جمله، ))است(( می‏باشد که حذف شده است.

18- ))یک دسته گل دماغ پرور(( نهاد است.
19- گزینه‏ی سوم صحیح است.

20- در شــرح حال‏نویســی بــه ایــن نکته‏هــا توجّــه می‏شــود : زمــان و محــلّ تولــد ، محــلّ زندگــی ، ویژگی‏هــای خلقــی و جســمی، 
وقایــع مهــمّ زندگــی و ...

الف( زندگی من، بلندی و پستی‏ها و داستان طولانی دارد؛ درست مانند زندگی خود شما.
ب( هر ایرانی با صداهای دلنشین و آوازهای مهربانی من، پرورش می‏یابد و بزرگ می‏شود.

پ( افتخارهایی که شما فرزندان مهربان، با کوشش خود خلق می‏کنید، باعث سربلندی و آبروی من می‏شود.
ت( حتماً متوجّه شدید که منظورم از این فرزندان عزیز، چه کسانی هستند!

ث( آری، همه‏ی آن بزرگان دانش و ادب، فرزندان من هستند؛ فرزندانی که بر عظمت و شوکت وطن و من اضافه کرده‏اند.
ج( بی‏گمان تا اینجا فهمیده‏اید که من کیستم. آری، حدس شما درست است.

ــا هــم فــرق دارد، بیــان  ح( دوســتان خــوب، همان‏طــور کــه دیدیــد و تمرکــز کردیــد، اگــر چــه روش نوشــتن ایــن واژه‏هــا کمــی ب
ــا هــم ندارنــد. کــردن و معنــای  آنهــا یکســان اســت و هیــچ فرقــی ب

2- همسایه‏ی مهربان  همسایة مهربان                      یک‏سان  یکسان
     بیش‏تر  بیشتر                                               مسئله  مسأله

     آنها  آن‏ها                                                    کتاب‏خانه  کتابخانه 
3- مسجد ، سجّاد ، سجده                حرم ، محرّم ، حرمت
    مسلمانان ، اسلام ، تسلیم               فعل ، فاعل ، مفعول

4- معلّم ، علم                  مقصد ، مقصود                 تعریف ، معرّفی                   تشکیل ، شکل
    حبیب ، محبّت             متغیّر ، تغییر                   الفاظ ، تلفّظ                       دقیق ، دقّت

    مستند ، سند               شهید ، شاهد                   تفریق ، فرق                       معمول ، عامل    

5- محقّق ـ چارپا ـ هیزم ـ تهی مغز ـ گلستان ـ خبر
6- ))دو کس(( نهاد جمله‏ی اوّل است. نهاد جمله‏ی دوم حذف شده است.

    جمله‏ی دوم به این صورت بوده است :
                                                 ] دو کس [ سعی بی‏فایده کردند.
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7- ))دو(( صفت است. )صفت شمارشی( ، ))بیهوده(( و ))بی‏فایده(( نیز صفت هستند.
توجّه :   دو    کس   

         صفت   اسم

8- شش جمله دارد. فعل جمله‏های اوّل و چهارم حذف شده‏اند. اصل عبارت چنین است :
    یکی آن ]است[ که اندوخت و نخورد و دیگر آن ]است[ که آموخت و نکرد.   

6         5                 4               3          2                 1            
نکرد : عمل نکرد

9- سه جمله.    علم، چندان که بیشتر خوانی    چون عمل در تو نیست، نادانی )نادان هستی(
3                 2                                 1                                     

10- هر اندازه ، هر چقدر ، هر مقدار
11- ))خوانی(( و ))نادانی(( قافیه هستند.

12- چهار جمله. فعل جمله‏های دوم ، سوم و چهارم حذف شده‏اند. اصل این بیت، به‏صورت زیر است :
نه محقّق بوَُد ، نه دانشمند ]بوَُد[      چارپایی ]بوَُد که[ بر او کتابی چند ]است[

4                         3                         2                   1                                        

13- سه جمله است. فعل‏های جمله‏های اوّل و سوم حذف شده‏اند.
آن تهی مغز را چه علم و خبر ]است[     که بر او هیزم است یا دفتر ]است[

                3                   2                                     1                                                          
14- ))آن تهی مغز(( نهاد است.

15- جمع کرد ـ ذخیره کرد ـ پس‏انداز کرد
16- تحقیق ـ حقیقت ـ حقّ      

1- گزینه‏ی 1. پادشاه نهاد است.
2- گزینه‏ی 2. سنگین  سنگ + ین

                  اندوهگین  اندوه + گین              خشمگین  خشم + گین              سهمگین  سهم + گین    
3- گزینه‏ی 2.
4- گزینه‏ی 4.
 5- گزینه‏ی 3.
6- گزینه‏ی 4.

7- گزینه‏ی 2. کم‏گوی و چون در گزیده ‏گوی تا جهان ز اندک تو پر شود.
8- گزینه‏ی 2.
9- گزینه‏ی 4.

10- گزینه‏ی 3.     ارچه  اگرچه                چو  چون               ز  از
11- گزینه‏ی 2.
12- گزینه‏ی 4.
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4  شکل مقابل رنگ
12

1                                                         توجّه :   1
3
  +  2 1

3
  =  3 2

3
      -1

1  آن              
3

                                                                                   شده است. یعنی  

 5
8

 < 4
9

                              5
8

                -2

4
9

                  

 1
8

  + 3 1
4

  =  1
8

  + 3 2
8

  = 3 3
8

1 - 3    و    1
20

  = 3 - 1 -  1
20

  = 2 -  1
20

  = 119
20

                                                     -3
       

3 3
8

  - 119
20

  =  27
8

  -  39
20

  =  135 - 78
40

  =  57
40

  = 117
40

                                                                                                  
-4

) 1
2

 + 1
3

 + 1
4

 + ... + 1
10

 ( + ) 1
2

 + 2
3

 + 3
4

 + ... + 9
10

( = 9                                                                                    
اوّلین کسر پرانتز اوّل را با اوّلین کسر پرانتز دوم جمع می‏کنیم، حاصل جمع 1 می‏شود.

دومین کسر پرانتز اوّل را با دومین کسر پرانتز دوم جمع می‏کنیم، حاصل جمع 1 می‏شود.
و بــه همیــن ترتیــب ادامــه می‏دهیــم، در آخــر، نهمیــن کســر پرانتــز اوّل را بــا نهمیــن کســر پرانتــز دوم جمــع می‏کنیــم، کــه حاصــل 

جمــع ایــن دو نیــز، 1 می‏شــود. در پایــان 9 عــدد یــک را هــم جمــع می‏کنیــم کــه می‏شــود : 9

ریاضی

صفحه‏ی 19

صفحه‏ی 20

13- گزینه‏ی 2. پیوسته‏گی  پیوستگی
14- گزینه‏ی 2.
15- گزینه‏ی 2.
16- گزینه‏ی 3.

17- گزینه‏ی 2. شیوه : نحوه ، روش
18- گزینه‏ی 3. نهاد گزینه‏ی 3، ))من(( است که حذف شده است.

19- گزینه‏ی 3. تمام کلمه‏های داده شده به ))ن(( ختم می‏شوند و این برای هم قافیه بودن کافی نیست، بلکه باید صدای قبل از ))ن((     
                    هم مثل یکدیگر باشند.       وطَن  خرمَن

20- گزینه‏ی 3. محقّق یک کلمه‏ی ساده است ولی بقیّه مرکّب هستند : چارپا  چار )چهار( + پا
                    تهی مغز  تهی + مغز                 دانشمند  دانش + مند

21- گزینه‏ی 3. علامت سؤال
22- گزینه‏ی 4. بقیّه خبری هستند.

23- گزینه‏ی 4. فرمانده، صدای آخرش ))هـ (( است پس جمع آن می‏شود : فرماندهان
24- گزینه‏ی 2.
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صفحه‏ی 21

 3
8

          7
18

      3
8

  >    7
18

                                                                 3 1
5

  =  3    2
10

  >   3  3
10

                        -5

4  =  3 3
3

  = 4                                                   2
11

  >    4
17

         2
11

  >    4
17

                                                          
    

 -6

  2 3
4

  <  2  2
3

7- گزینه‏ی 1. چون مخرج‏ها با هم مساوی هستند، پس بعد از مخرج مشترک، صورت‏ها با هم جمع می‏شوند.   
1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15                                                                                                                                   

پس مخرج همه 15  است.
3  ، کوچک‏تر از همه‏ی تفاضل‏ها باشد.

7
3  نزدیک‏تر است که تفاضل آن با  

7
8- گزینه‏ی 3. کسری به  

3
7

  =    15
35

    3
7

  -    13
35

  =    2
35

                                        29
35

  -    15
35

  =    14
35

                         در 3 گزینه‏ی اوّل ،         
1    از بقیّه کوچک‏تر

35
                     

    3
7

  <  2
5

    3
7

  -  2
5

  =    15 - 14
35

  =    1
35

                     است.                                                                           
                        

  3
7

  >  2
3

    2
3

  -  3
7

  =    14 - 9
21

  =    5
21

                                                                                                                    
5    کوچک‏تر است.

21
1     از  

35
5    را مقایسه می‏کنیم که  

21
1    و  

35
حال  

 5
4

  = 1 1
4

  = 1   5
20

  = 1   10

40

                                                                           6
5

  = 1  1
5

  = 1    4
20

  = 1    8
40

9- گزینه‏ی 1.                                            
                

1    8
40

  > 1    9
40

  >  1    10

40

                                                                                                                                           

   1
2

 < 7
18

 < 1
3

 <   5
18 < 1

4
10- گزینه‏ی 3. باید گزینه‏ها را یکی یکی امتحان کنیم.                   

 5
8

  -  3
7

  =    35
56

  -    24
56

  =    11
56

3  از همه کوچک‏تر است.    
7

5  از همه بزرگ‏تر و  
8

 -1

1    1 و عدد 3 نیز پرانتز می‏شود.
20

1   1 شده است، پس می‏توان گفت : اختلاف  
20

2- چون اختلاف پرانتز و عدد 3، عدد  

1   1 - 3 = پرانتز
20

 = 1   19
20

   - 3 1
4

  +    7
10

  = 1   19
20

                                                                       
                              

  - 3 1
4

  = 1 
  19
20

  -    7
20

  = 1 
  19
20

  -    14
20

  =    5
20

  =  1
4

 
                           

                                                                                           - 3 1
4

  =  1
4

     = 3 2
4

  =  3 1
2

                                              

56

44

54

34

 2 3
4

2  2
3

3

3

2

2

1

1

0

0
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1  بزرگ‏تــر هســتند کــه صــورت آنهــا از نصــف مخــرج آنهــا بزرگ‏تــر باشــد، یــا بــه عبــارت دیگــر مخــرج آنهــا از دو برابــر 
2

3- کســرهایی از 
صــورت آنهــا، کوچک‏تــر باشــد.

1  بزرگ‏تر است.
2

19   از  
36

93  و  
170

   

  ) 3
8

  +  3
9

 (  + ) 6
9

  +  4
5

 ( + ) 1
5

  +  1
7

 ( + ) 6
7

  +  1
8

 (  = 3 +  3
8

  +  1
8

  = 3 1
2

                                                     -4

 2
5

 = 8
20

 و 
20

1 و 
2

 = 10

20

      -5

9  مطلوب است یعنی در جای‏خالی باید عدد 9 را قرار دهیم.
20

پس کسر  

) 1 + 2 + 3 + ... + 9( + ) 1
10

  +  2
10

  + 3
10

  +  ...  +  9
10

( = ] )9  × 10(  ÷ 2 [  +   )9  × 10(  ÷ 2
10

                                   -6

= 45  +  45
10

  = 45  + 4 +  1
2

  = 49  1
2

3  2
3

 - ) 1  2
3

 +  1
2

 (      3  2
3

 - 2  1
6

  = 1  1
2

               -7

1    گزینه‏ها را با طرفین وسطین کردن امتحان می‏کنیم.
12 >   1

2
 >  3

5
8- گزینه‏ی 3.       

                       
  1

12 >  4
17

 >  3
5

                        

    1
12 >  81

120

  <  3
5

                     

 1
12 >   4

7
 >  3

5
                            

5555
6666

 =   5
6

                                444
555

 =   4
5

                               33
44

 =   3
4

                            7
8

9- گزینه‏ی 1.                      

 1
2

 +  1
2

 +  1
2

 +  1
2

 +  +  1
2

 = 5  1
2

10- گزینه‏ی 4. اگر کسرها را ساده کنیم، داریم :                                                       
                                                                                     

 2  1
2

 +  = 5  1
2

    = 3   = 2  2
2

                                                                                           

 1
4

 > 9
26 > 9

21 =  3
7

 >  2
3

11- گزینه‏ی 2.   

1  1
6

 =  7
6

12- گزینه 3.     

306  از یک واحد بزرگ‏تر است.
305

305  از یک واحد کوچک‏تر است و 
306

13- گزینه‏ی 3.  

14- گزینه‏ی 4. کافیست گزینه‏ها را یکی یکی امتحان کنیم.

صفحه‏ی 23
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2  آن باقی‏مانده است.
5

3  صفحات کتاب را خوانده است پس  
5

1- روز گذشته  
 1
2

  ×  2
5

  =  1
5

                                                                                                                          امروز       

 3
5

  +  1
5

  =  4
5

1  کلّ صفحات مانده است.  دیروز و امروز       
5

                                   24 صفحه   
1  تعداد صفحات کتاب، 24 صفحه است. بنابراین :       120 = 24 × 5 = کلّ صفحات

5
پس 

 2
5

2-                                                                                                                  12 نفر در مسابقات علمی  12 = 30 × 

 3
10

                                                                                                                  9 نفر در مسابقات فرهنگی  9 = 30 × 

                                                                                                                 9 نفر در مسابقات ورزشی  9 = )9 + 12( - 30

 3
11

   3 2
3

  =  11
3

          2
3

    3
2

  = 1/5                       2 1
3

    1
 2 1

3

                     5
7

     7
5

                     -3

3 1
3

  × 1 1
5

  =  10

3
  ×  6

5
  = 4                                                           4

9
  × 4 1

2
  =  4

9
  ×  9

2
  = 2                               -4

)1 + 1
2

 ( × )1 + 1
3

 ( × )1 + 1
4

 ( × )1 + 1
5

 ( + )1 + 1
6

 ( = 3
2

 × 4
3

 × 5
4

 × 6
5

 + 7
6

  = 3 + 7
6

 = 3 + 1 1
6

 = 4 1
6

                  

  6
7

 × 7
8

 × 8
9

 × ... × 19
20

 = 6
20

 = 3
10

از ابتدا مخرج هر کسر با صورت کسر جلویش ساده می‏شود.                                    
           -5

 2
3

 × 1
16

 =  1
24

                                    
 1
24   =  11

72
       =  

 1
24

 × 72

11
  =  3

11
                                                 

50 × 1
2

1 می‏شود.     25 = 
2

6- گزینه‏ی 2.     50 تا پرانتز داریم که حاصل هر پرانتز 
147 می‏شود. 

180

7- گزینه‏ی 2. مجموع این 6 کسر، 
      147

180

 - 2
3

 = 147
180

 - 120

180

 = 27
180

                                                                                  

1  اســت. 
15

1  و 
12

27  می‏شــود کــه بــا دقّــت در کســرها متوجّــه می‏شــویم آن دو کســر، 
180

پــس مجمــوع آن 2 کســر حــذف شــده، 
1
12

 × 1
15

 = 1
180

پــس :    

8- گزینه‏ی 3.                 25 = )7 × 3( - )2 × 23(
18 ÷ 2 × 1

3
 + 2

3
 × 6 - 6 = 3 + 2

3
9- گزینه‏ی 1.                                                                1 = 6 - 4 + 3 = 6 - 6 × 

1  آن قرمــز ، 
3

1  از  
4

10- گزینــه‏ی 4. می‏تــوان تصــوّر کــرد کــه ابتــدا شــکل بــه 3 قســمت مســاوی تقســیم شــده اســت، ســپس  
1  آن ســبز شــده اســت.

3
3  از  

5
1  آن آبــی و در آخــر 

3
1  از 

3

 1
4

 × 1
3

 + 1
3

 × 1
3

 + 3
5

 × 1
3

 = 1
12

 + 1
9

 + 1
5

 = 15 + 20 + 36
180

 = 71
180

                                                                 

صفحه‏ی 24

صفحه‏ی 25

6

1

12

1 1 1

1 1 1

11

{{ { 49
3
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1
9

 × 63
8

 = 7
8

                                      
 7
8
4

 = 
24

    7
8

 × 6 = 21
4

                                                               -1

                             
     34

75
 × 45

17
 = 6

5
                      18

7
 × 40

30

 × 42
90

 = 8
5

                                   33
26

 × 14
55

 × 39
49

 = 9
35

                            -2
 2

9
3-                               بقیّه‏ی پولش   2800 = 800 - 3600    مبلغ خودکار   800  = 3600 × 

 3
7

                              به خواهرش داد.    1200 = 2800 × 
                            

                              باقی‏مانده است. 1600 = ) 1200 + 800 ( - 3600

) 4
9

 × 1
2

 ( + ) 1
4

 × 1
2

 ( = 25
72

               -4

  32
40

 = 4
5

    4
5

 = ?
25

 = 20

25
  7 +   = 20     = 13                                                                      -5

17
5

 ×  × 3
2

 =  ×                                                                                                                               -6

w .1 مستطیل را رنگ کنیم
5

1 ، پس کافیست 
2

 × 2
5

 = 1
5

   -7
 1
3

 × 2
5

 = 2
15

                -8

 22
55

 × 6
9

 = 2
5

 × 2
3

 = 4
15

   

4  آن 36  است. )18 را 2 برابر کردیم.(
15

2  آن عدد 18  است، پس  
15

9- بله درست است.
68  می‏شود : 4

17
104 می‏شود : 8    ساده شده‏ی کسر 

13
10- ساده شده‏ی 
پس 4 برابر است.

 3
4

 ÷ 1
6

 = 18
24

 ÷ 4
24

 = 18
4

 = 9
2

 = 4 1
2

                                                                                                                                             -1
 

    5 ÷ 2
3

 =  15
3

 ÷ 2
3

 = 15
2

 = 7 1
2

                                2 2
5

 ÷ 7
10

 =  24
10

 ÷ 7
10

 = 24
7

 = 3 3
7

                                         

 8
21

 ÷ 3
14

 =  8
21

 × 14
3

 = 16
3

 = 5 1
3

                                                            6 ÷ 1 1
2

 = 6
1

 × 2
3

 = 4                               -2
              

 9
16

 ÷ 5
24

 =  9
16

 × 24
5

 = 27
10

 = 2 7
10

                                                                                                                    

  8 ÷ 1
4

 = 8 × 4 = 32                            -3

) 7
10

 +1 2
5

 ( ÷ 2 = ) 7
10

 + 7
5

 ( ÷ 2 = ) 7
10

 + 14
10

 ( × 1
2

 = 21
20

 = 1 1
20

                                                                           -4

صفحه‏ی 26

صفحه‏ی 27

× 6

4

3

32 3 3

752

2

15

2

3
3

2

17
4

4

4
5

3
2  = 6

5 1 1
5=
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5- ابتدا اختلاف آنها را کنار می‏گذاریم تا دو کسر برابر شوند :

 5
6

 - 1
2

 = 5
6

 - 3
6

 = 2
6

 = 1
3

                                                                      مجموع، وقتی 2 کسر برابر شدند.       

 1
3

 ÷ 2 = 1
3

 × 1
2

 = 1
6

1        کسر کوچک‏تر  
6

 - 1
2

 = 1
6

 + 3
6

 = 4
6

 = 2
3

                                          کسر بزرگ‏تر 

1 : حاصل‏ضرب این دو کسر
6

 × 2
3

 = 1
9

                                                                                                                 

2  = پرانتز
 3
4

 + 2 1
3

3 ÷ 2( = پرانتز    
4

( + 7
3

 = )2 × 4
3

( + 7
3

 = 15
3

 = 5                                                             -6

 3 1
2

 ×  = 5    = 5 ÷ 3 1
2

 = 5 × 2
7

 = 10

7
                                                                       

1 کار را انجام می‏دهد.
6

1 کار و حمید در یک ساعت 
4

7- حسن در یک ساعت، 
  1

4
 + 1

6
 =  3

12
 + 2

12
 = 5

12
                                                                                                                          

                                                          
  12

12
 ÷ 5

12
 = 12

5
 = 2 2

5
2 ( + 2   ساعت 

5
                                                         2 ساعت و 24 دقیقه  )60 × 

1
8

 - 1
12

 = 3
24

 - 2
24

 = 1
24

1  کار را انجام می‏دهد.     
24

8- حسین در یک ساعت  
پس حسین به تنهایی این کار را در 24 ساعت انجام می‏دهد.

7  به 11 قسمت مساوی تقسیم شده است.
3

1  تا  
2

9- فاصله‏ی بین  
 7
3

 - 1
2

 =  14
6

 - 3
6

 = 11
6

              11
6

 ÷ 11 = 11
6

 × 1
11

 = 1
6

                                                                           
1  است.

6
پس هر فاصله‏ی کوچک به اندازه‏ی 

1
2

 + )5 × 1
6

( = 1
2

 + 5
6

 = 3
6

 + 5
6

 = 8
6

 = 4
3

 = 1 1
3

                                                                                             
1 را نشان می‏دهد. 1

3
نقطه‏ی د ، عدد 

3 تعداد گربه‏هایی که وارد باغ شدند، 27 عدد است.       27 = 7 ÷ 189
7

10- گزینه‏ی 2.                                             
3 ÷ 27  طبق مثال صفحه‏ی 29

7
 = 27 × 7

3
 = 63                                                                                             

11- گزینه‏ی 1.
 1
3

 - 1
5

 = 5
15

 - 3
15

 = 2
15

                      2
15

 ÷16 = 2
15

 × 1
16

 = 1
120

                                                                
1   است.

120

هر فاصله‏ی کوچک به اندازه‏ی  
1
5

 + )   × 1
120

 ( =  1
4

     × 1
120

  = 1
4

 - 1
5

      × 1
120

  = 1
20

    = 6                                             

1  برسیم. )به نقطه‏ی ))ن(( می‏رسیم.(
4

1  باید 6 تا فاصله به جلو برویم تا به  
5

یعنی 

12- گزینه‏ی 1. پلاک خانه را  فرض می‏کنیم :
) 1

7
 ×  ( × ) 1

13
 ×  ( =     1

7
 ×    × 1

13
 = 1         1

91
 ×  = 1   = 91                  

پلاک خانه 91  است که مجموع رقم‏های آن 10 می‏شود.
13
4

 × 12 ×   = 15
2

    39 ×   = 15
2

     = 15
2

  ÷ 39 = 15
2

 × 1
39

     = 5
26

                                 -1

صفحه‏ی 28

صفحه‏ی 29

{
ساعتدقیقه

2 طرف را بر  
تقسیم می‏کنیم
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60 ÷ 2
9

 = 60 × 9
2

2-                                                                                                       کلّ دانش‏آموزان این دبستان 270 = 
                                                                

3
5

                                                                                                                                         نفر 162 = 270 × 

1
3

 + 1
6

 + 1
4

 = 4 + 2 + 3
12

 = 9
12

 = 3
4

                                                                                                          -3
 

  4
4

 ÷ 3
4

 = 4
3

 = 1 1
3

                                                                                                   یک ساعت و 20 دقیقه    
 -4

1 1
3

 - 1
4

 = 4
3

 - 1
4

 = 16
12

 - 3
12

 = 13
12

   13
12

 ÷ 2 = 13
12

 × 1
2

 = 13
24

                                                  کسر کوچک‏تر  
  

 13
24

 + 1
4

 = 13
24

 + 6
24

 = 19
24

19 = جواب                    
24

 ÷ 13
24

 = 19
13

 = 1 6
13

                                                                    
5- کافیست معدّل آنها را حساب کنیم.

) 4
5

 + 2
3

 ( ÷ 2 = ) 12
15

 + 10

15
 ( ÷ 2 = 22

15
 × 1

2
 = 11

15
                                                                                                       

 -6
2
3

 +  = 13
150

 ÷ ) 1
2

 - 2
5

 ( = 13
150

 ÷ 1
10

 = 13
150

 × 10 = 13
15

                                                                                       

  = 13
15

 - 2
3

 = 13
15

 - 10

15
 = 3

15
 = 1

5
                                                                                                                             

7- بله صحیح است. که به این عمل، دور در دور نزدیک در نزدیک می‏گویند. مثلًا

   
2
7

3
5  =  3 × 7

 5 × 2
 = 21

10

                                                                                                                                                     

67
16

 = 4 3
16

 = 4 + 3
16

 = 4 + 1
 16
3

 = 4 + 1

5  1
3

 = 4 + 1
5 +  1

3

                                                                                        -1
پس : 4 =    و 5 =     و 3 =  

2- عملیات نوشته نشده است. جواب آخر :
35 = اوّلی

86
360 = دومی                   

77
15 2 = سومی                   

26
1 = چهارمی                    1

44
                                          

3- گزینه‏ی 3. با توجّه به اینکه در گزینه‏ی 3 ، ابتدا عمل تقسیم انجام می‏شود، حاصل گزینه‏ی 3 ، با بقیه فرق خواهد داشت.
4- گزینه‏ی 4. حاصل کروشه‏ی اوّل، صفر می‏شود پس ضرب آن در کسر بزرگ سمت راست، حاصل را صفر خواهد کرد.

5- گزینه‏ی 1.  10
6 6
11

6- گزینه‏ی 1.  
7- گزینه‏ی 2. 

صفحه‏ی 30

صفحه‏ی 31

صفحه‏ی 32
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1
5

 - 1
6

 + 1
6

 - 1
7

 + 1
7

 - 1
8

 + 1
8

 - 1
9

 + 1
9

 - 1
10

 = 1
5

 - 1
10

 = 2
10

 - 1
10

 = 1
10

1- گزینه‏ی 2.                                           

3 -  
7
2

7
2  ÷ 1

2
 = 3 - 1 ÷ 1

2
 = 3 - 1 × 2

1
2- گزینه‏ی 4.                                                                                   1 = 2 - 3 = 

3- گزینه‏ی 4. 5      
7 = صورت کسر اوّل

8
 × 5

2
 = 35

16
4- گزینه‏ی 4.                                                                                                        

1 = مخرج کسر اوّل
8

                                                                                          = 
35 × 2

5
 

2
  = 7                      

                                 
5- گزینه‏ی 4 . 2

        5 - 
 4
5

 + ) 1
2

 × 12
10

 (

2 ÷ ) 5
2

 × 3
2

 (
 = 5 - 

7
5
2

 = 5 - 7
10

 = 4 3
10

6- گزینه‏ی 3.                                                                               

7- گزینه‏ی 2.
 12 × ) 4 × 4 × 4 ( - 2 × ) 4 × 4 × 4 (

  4 × 4 × 4 
 =  10 × ) 4 × 4 × 4 (

  4 × 4 × 4 
 = 10                    

8- گزینه‏ی 3.
 2
38
5

 = 10

38
 - 5

19
      5

19
 = 

16
5

      = 
19

5 × 16
5  = 16

19
                                                                              

9- گزینه‏ی 1. 
 1 + 1  = 4 ÷ 5

2
  1 + 1  = 4 × 2

5
  1 + 1  = 8

5
       1  = 8

5
 - 1 = 3

5
       = 5

3
                  

10- گزینه‏ی 1. 

2
8

1  می‏نویسیم 
4

ابتدا صورت دو کسر داده شده را با هم برابر می‏کنیم. پس به جای 
هر قسمت کوچک    1100 = 5 ÷ 5500

                          8800 = 1100 × 8 = پول حمید                                 پول حمید
                         

 پول سارا
5500 تومان

                          8800 = 1100 × 3 = پول سارا                                  

6  تعداد سکّه‏های 500 تومانی او است. 
15

6  تعداد سکّه‏های 200 تومانی او برابر با  
8

2- ابتدا صورت دو کسر را یکسان می‏کنیم.  
         

42 عدد  200 تومانی                                                          

                                                            500 تومانی
                                                        هر قسمت کوچک 6 سکّه را مشخّص می‏کند.  6 = 7 ÷ 42

                                                                                                            48 = 6 × 8 = تعداد سکّه‏های 200 تومانی

صفحه‏ی 33

{ { { {

صفر صفر صفر صفر

      
1
8

35
16  = 35

2
        35

2
 = 

2
5

صفحه‏ی 37
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صفحه‏ی 38

  -3

                      کتاب

به 6 قسمت تقسیم کردیم

خود
نویس

کتاب
                      

                                                                8400 = 3 ÷ 25200 = هر قسمت کوچک
                                                                67200 = 8400 × 8  = کلّ پول در ابتدا

4- کلّ اطّلاعات مسئله در شکل زیر نمایش داده شده است :

 
مقدار گلابی 

فروخته شده در 
تعطیلات آخر هفته

 96 کیلوگرم    
       گلابی

1 کل
4

باقی مانده

                    384 = 96 × 4 = کلّ گلابی‏ها در ابتدا           

 -5

مانده‏ی آخر

پول اوّلیه}
              {{{

7500 تومانکتابمانده‏ی آخر

                           

                                                      تومان  2500 = 3 ÷ 7500 = هر قسمت کوچک
                                                       تومان 20000 = 2500 × 8 = کلّ پول در ابتدا

 -6
 

قرمزآبی
{ {         

قسمت‏های برداشته
شده را با ضربدر نشان

        می‏دهیم

قرمزآبی

{ {                      

3 قسمت سفید نشان دهنده‏ی ماژیک‏های باقی‏مانده هستند که 336 ماژیک می‏شوند.
                                                      هر قسمت کوچک  112 = 3 ÷ 336
                                                    1120 = 112 × 10 = کلّ ماژیک‏ها در ابتدا

{ {

مردزن

           { {

مردزن

                    -7

قسمت‏های ضربدر زده شده، کارمندان عینکی را مشخّص می‏کنند.
                 نفر 504 = 28 × 18 = کلّ کارمندان            هر قسمت کوچک یعنی 28 نفر  28 = 5 ÷ 140

1  درختان گردو است.            درختان گیلاس
2

3 درختان گیلاس برابر با 
5

8- شکل رو به رو نشان می‏دهد 

درختان گردو
                  هر قسمت کوچک   14 = 11 ÷ 154                                           
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                 84 = 14 × 6 = تعداد درختان گردو
9-                                                                                                                                         تعداد گردوهای آنها در اکنون :

احسان

اکبر

قبل                                 

58

گردوهای اکبر

گردوهای احسان

{

{
                                       

   

      420 = 58 + 362  5 مستطیل کوچک یعنی 420 گردو
      252 = 84 × 3 = تعداد گردوهای احسان در ابتدا   هر مستطیل کوچک 84 = 5 ÷ 420

      110 = 252 - 362 = تعداد گردوهای اکبر در ابتدا

10-                                                                                                                                         کتاب‏های آنها در حال حاضر :
  

                

سمانه

حمیده
              

قبلًا
          

کتاب‏های حمیده

}کتاب‏های سمانه}
34

                                                                         

      324 = 34 + 290  پس مجموع 3 مستطیل 324  است.
                                     74 = 34 - 108 = تعداد کتاب‏های سمانه در ابتدا   108 = 3 ÷ 324

11-                                                                                                                                         مقدار پول آنها در حال حاضر :

پول حسین

پول حسن
قبلًا          

پول حسین

پول حسن 18000

 

            96000 = 18000 - 114000  مجموع 8 مستطیل ضربدر خورده   96000 تومان است.
                      60000 = 12000  ×  5 = پول حسین در ابتدا  12000 = 8 ÷ 96000

      54000 = 18000 + )12000 × 3( = پول حسن در ابتدا

12-  شکل رو به رو تمام اطّلاعات داده شده را نشان می‏دهد.
               هر قسمت کوچک   18 = 7 ÷ 126

روز دوم
روز سوم

8 قسمت مساوی4 قسمت مساوی

126 = روز اوّل

               کلّ لپ‏تاپ‏ها       216 = 18 × 12                   

13-                                                                                                                                         تعداد مهره‏ها در حال حاضر :
243 ÷ 9 = 27                

108 = 27 × 4 = مهره‏های نرگس
نرگس

فاطمه

راحله

              
قبلًا

          

نرگس

فاطمه

راحله

             108 = مهره‏های فاطمه         

{
27 = مهره‏های راحله
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2
3

 = 6
9

3      و       
4

 = 6
8

14- ابتدا صورت دو کسر را برابر می‏کنیم تا راحت‏تر مقایسه شوند.                        

الف  پپدد پپپپ                                                                                                        

ب پپپددد پپ پ

35 هر قسمت کوچک 35 نفر است. 

                                            

 3
1 × 4

 = 1
1

 - 1
4

5         و         
4 × 9

 = 1
4

 - 1
9

7         و         
9 × 16

 = 1
9

 - 1
16

1- گزینه‏ی 3.                           ... و 

1
1

 - 1
4

 + 1
4

 - 1
9

 + 1
9

 - 1
16

 + 1
16

 - 1
25

 + ... + 1
81

 - 1
100

 = 1
1

 - 1
100

 = 99
100

                                                        

1
6

 = 1
2

 - 1
3

2         و          
15

 = 1
3

 - 1
5

3         و         
40

 = 1
5

 - 1
8

2- گزینه‏ی 4.                                      ... و          

 1
2

 - 1
3

 + 1
3

 - 1
5

 + 1
5

 - 1
8

 + 1
8

 - 1
12

 + 1
12

 - 1
17

 = 1
2

 - 1
17

 = 17 - 2
34

 = 15
34

                                                   

  
3- گزینه‏ی 1.           

 2
3

 × 4
5

1 = )الف( × 
2

 × 3
4

8  )ب( × 
15

3 = )الف( × 
8

                                                                                )ب( × 
  

 15
8

2 طرف را در 

ضرب می‏کنیم
  15

8
 × 8

15
15 = )الف( × 

8
 × 3

8
                  )ب( × 

45 = )الف( 
64

                                             )ب( × 

3  ضرب می‏کنیم. 
5

2 طرف را در 
  3

5
3 = )الف( × 

5
 × 45

64
                )ب( × 

 3
5

27 = )الف( × 
64

                       )ب( × 

  1
2

 + 1
4

 = 3
4

4- گزینه‏ی 2.                                                                                                                                
                          

  1
2

 + 1
4

 + 1
8

 = 3
4

 + 1
8

 = 7
8

                                                                                                                             

 1
2

 + 1
4

 + 1
8

 + 1
16

 = 7
8

 + 1
16

 = 15
16

                                                                                                                  

1  : با دقّت در نظم به وجود آمده در می‏یابیم.
2

 + 1
4

 + 1
8

 + 1
16

 + ... + 1
512

 = 511
512

                                                        

دی × ین   م × 
ن م = 

د 5- گزینه‏ی 4.                                                                                                                     
م 
د  = 3

8
                                                                                                           

صفحه‏ی 39

صفر صفرصفر صفر

1

1 1

1

پسر
پسر

595 = 35 × 17 = تعداد کلّ بچّه‏ها   

صفر صفر صفر صفر

ضرب 3 کسر را ساده می‏کنیم : 
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5
7

 × 7
8

 × 3
5

 = 3
8

                                                                                                                                        

  

الف 
ب 1 × الف = 

6- گزینه‏ی 3.                                                       یعنی باید )الف( را در معکوس )ب( ضرب کنیم    ب

) 5
4

 × 7
6

 × 9
8

 × ... × 93
92

 × 95
94

 ( × ) 4
3

 × 6
5

 × 8
7

 × ... × 94
93

 × 96
95

 ( =                                                                  

در آخر   عددهای مثل هم در صورت‏ها و مخرج‏ها را با هم ساده می‏کنیم.     = 96
3

 = 32                                               

7- گزینه‏ی 1.  
 2
3

 × 3
4

 × 4
5

 × ... × 11
12

 3
2

 × 4
3

 × 5
4

 × ... × 13
12

  
پس از ساده کردن عددها

در صورت‏ها و مخرج‏ها
   

13
2

2
12  = 1

39
                                                                            

8- گزینه‏ی 4.  

 1 1
20

 + 2 2
20

 + 3 3
20

 + ... + 20 20

20

 = ) 1 + 2 + 3 + ... + 20 ( + ) 1
20

 + 2
20

 + 3
20

 + ... + 20

20

 ( =                               
   

 = ])20 × 21( ÷ 2 [ + ] )20 × 21( ÷ 2
20

 [ = 210 + 210

20

 = 210 + 21
2

 = 220/ 5                                 

9- گزینه‏ی 3.  
13
6

 - 5
3

 

2 ÷ 2
3

 = 
15
2     

 1
2

 2 × 3
2

 
 = 

15
2 مخرج هم 15   

برابر می‏شود.
  3 × 15 = 45     

10- گزینه‏ی 3.                                             = ربع آن عدد           = آن عدد
                                   = دو برابر آن عدد   

840 ÷ 7 = 120                                             
           12 = مجموع ارقام  480 = 120 × 4 = آن عدد

1 کلّ دیوار را رنگ می‏زند.
4

1 کلّ  دیوار و پریسا در یک ساعت، 
6

11- گزینه‏ی 3. پرستو در یک ساعت، 
  

  1
6

 + 1
4

 = 2 + 3
12

 = 5
12

   12
12

 ÷ 5
12

 = 12
5

                                        

12  ساعت رنگ می‏زنند. حال می‏خواهیم حساب کنیم 2 متر مربعّ را در چه مدّتی رنگ می‏زنند ؛ 
5

با هم کلّ دیوار که 3 متر مربعّ است را در 
2  زمان کل می‏شود.

3
2  دیوار را داریم، پس زمان لازم هم 

3
2  آن را. چون 

3
یعنی  

     
 2
3

 × 12
5

 = 8
5

8    ساعت 
5

                 دقیقه 96 = 60 × 
                          

12- گزینه‏ی 2.      ظرفیت آبی که داخل لیوان جا می‏شود ، 120 = 140 - 260 گرم است. پس       آن  ، 40 گرم است . ) 40 = 3 ÷ 120 (
در ابتدا      لیوان آب داشت یعنی 160 گرم آب داشت. ) 160 = 40 × 4 ( بنابراین لیوان خالی 100 گرم است. ) 100 = 160 - 260 (

توجّه : در این سؤال به اشتباه از واژه‏ی وزن استفاده کرده است . باید به جای وزن ، واژه‏ی )) جرم (( را به کار می‏برد.

1

1

× 15

840

3
5

1
5 4

5
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1- آهن                       2- گداخته                       3- سمّی                       4- مس                        5- ترش                
6- کلر                       7- جیوه                           8- آلومینیم                   9- خوراکی                    10- پی‏ اچ                

پاسخ دهید.
1- خوراکی : سرکه ـ آبلیمو     صنعتی : جوهرنمک ـ اسید سولفوریک )جوهر گوگرد(

2-  1400 کیلو وات ساعت برق
3- برگ کاملًا خشک و پژمرده می‏شود و رنگ آن زرد مایل به قهوه‏ای می‏شود.

4- شست و شوی سطوح سرامیکی سرویس بهداشتی ـ جرم زدایی کاشی‏های حمّام و آشپزخانه و ...
5- آلومینیم

6- هر دو رسانای الکتریسیته هستند. هر دو چکّش خوارند و به شکل ورقه و مفتول در می‏آیند. هر دو چگالی بالایی دارند.
7- آلومینیم. زیرا سبک است و خورده و پوسیده نمی‏شود.

8- گاز ئیدروژن
9- کربن دی اکسید

10- برای ساخت ظروف آشپزخانه، چاقو، چنگال، قاشق و ... استفاده می‏شود. 
درست یا نادرست

1- درست                      2- درست                      3- درست                      4- نادرست                      5- نادرست
6- درست                     7- درست                      8- نادرست                     9- درست                      10- درست

1- گزینه‏ی 2. جوهر نمک چون اسید قوی‏تری از سرکه است، تأثیر بیشتری بر سنگ مرمر می‏گذارد.
2- گزینه‏ی 2.

3- گزینه‏ی 4. فلزات در برابر خراشیدگی مقاوم‏تر هستند.
4- گزینه‏ی 1. سرب. زیرا سمّی است.

5- گزینه‏ی 1. شیر
6- گزینه‏ی 3. رسانایی گرمایی بالای مس

7- گزینه‏ی 3. البتّه از فلز نیکل هم به همراه آنها استفاده می‏شود.

8- گزینه‏ی 2. طلا
9- گزینه‏ی 3. 

10- گزینه‏ی 1. آب ـ شیمیایی
11- گزینــه‏ی 1. بــرای تهیّــه‏ی یــک تــن کاغــذ از چــوب 1400 کیلــو وات ســاعت بــرق و بــرای تهیّــه‏ی یــک تــن کاغــذ از کاغــذ باطلــه 

840 کیلــو وات ســاعت بــرق مصــرف می‏شــود. یعنــی 560 کیلــو وات ســاعت در ایــن مقــدار صرفه‏جویــی می‏شــود.

1400

560

                                                                                     بنابراین با یک تناسب داریم :     2800 =   7000 = 

علوم‏تجربی

صفحه‏ی 44

صفحه‏ی 45

صفحه‏ی 47

صفحه‏ی 46
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12- گزینه‏ی 2. آلومینیم. طلا اصلًا اکسید نمی‏شود.
13- گزینه‏ی 3. آب پوست مرکبات خاصیت اسیدی ندارد.

14- گزینه‏ی 4. 
   

15- گزینه‏ی 4. 
16- گزینه‏ی 3.

17- گزینه‏ی 4. به اصطلاح، آب از سه مادّه‏ی دیگر سنگین‏تر است.
18- گزینه‏ی 2. چون اسیدها باعث حل شدن و از بین رفتن سنگ مرمر )موادّ آهکی( می‏شوند.

19- گزینه‏ی 2. 
20- گزینه‏ی 4. سرب

21- گزینه‏ی 4. آلومینیم.
22- گزینه‏ی 3. ئیدروژن
23- گزینه‏ی 1. آلومینیم

24- گزینه‏ی 1. آب پرتقال
25- گزینــه‏ی 2. از ترکیــب بعضــی از مــواد بــا اســیدها، نمــک و آب بــه دســت می‏آیــد و بــه ایــن صــورت اســید خنثــی می‏شــود. بــه 

ایــن مــواد، ))بــاز(( می‏گوییــم. ماننــد : آهــک
26- گزینه‏ی 1. 

27- گزینه‏ی 1. کربن دی اکسید
28- گزینه‏ی 2. جوهرنمک ، زیرا اسید قوی‏تر است.

29- گزینه‏ی 2. 
30- گزینه‏ی 4. 

31- گزینه‏ی 4. زیرا اسیدها با فلزات واکنش شیمیایی انجام می‏دهند.
32- گزینه‏ی 2. استیل

33- گزینه‏ی 3. 
34- گزینه‏ی 2. اسید معده از جنس جوهرنمک است.

1- سخت و متراکم ـ نرم و کم تراکم                                               2- تغییرات  
3- ترکیب شیمیایی ـ جنس موادّ تشکیل دهنده                               4- آهن ـ نیکل  

5- حالت                                                                                6- سنگ کره ـ خمیر کره  
7- جامد                                                                                 8- خمیر کره    

9- 12800 کیلومتر                                                                   10- هسته‏ی خارجی ـ گوشته‏ی زیرین  
11- 250 کیلومتر                                                                      12- کانون زمین لرزه  

صفحه‏ی 52

صفحه‏ی 48

صفحه‏ی 49

صفحه‏ی 50
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13- پوسته ـ گوشته                                                                    14- سنگ کره ـ 350  
15- گوشته‏ی بالایی                                                                    16- خمیر کره  

  2550 -18                                                                                2200 -17
19- متفاوت                                                                              20- هسته‏ی داخلی

1- سرعت عبور امواج لرزه‏ای از داخل سنگ‏های دگرگونی، از سایر سنگ‏ها بیشتر است.
2- به امواجی که در اثر شکستن ناگهانی سنگ‏های درون زمین در اثر زمین لرزه ایجاد می‏شود، امواج لرزه‏ای می‏گویند.

3-       1- پوسته                   2- گوشته              3- هسته
4-       1- سنگ کره               2- خمیر کره           3- گوشته‏ی زیرین       4- هسته‏ی خارجی             5- هسته‏ی داخلی

5- هسته‏ی خارجی 
6- خمیر کره و بخش جامد بالای گوشته

7- ضخامــت ســنگ کــره 100 کیلومتــر و ضخامــت خمیرکــره 250 کیلومتــر اســت. پــس ضخامــت خمیرکــره 150 کیلومتــر بیشــتر از 
ضخامــت ســنگ‏کره اســت.

8- با استفاده از تغییرات سرعت امواج لرزه‏ای در بخش‏های مختلف درون زمین
9- حرکت می‏کند.

10- گوشته‏ی زیرین
توضیــح : امــواج لــرزه‏ای شــروع حرکــت خــود را از ســنگ کــره بــه ســمت مرکــز زمیــن شــروع می‏کننــد. ســرعت ایــن امــواج در ضمــن 
عبــور از ســنگ کــره افزایــش پیــدا می‏کننــد تــا بــه مــرز خمیرکــره برســند. هنــگام ورود امــواج بــه خمیرکــره بــه علّــت کاهــش تراکــم 
ســنگ‏ها و خمیــری شــدن آنهــا، ســرعت امــواج کــم می‏شــود ولــی بــا ورود امــواج بــه گوشــته‏ی زیریــن مجــدّداً ســرعت امــواج افزایــش 
می‏یابــد، بــه طــوری کــه در انتهــای گوشــته‏ی زیریــن بــه بیشــترین حــدّ خــود در زمیــن می‏رســد. بــه محــض ورود امــواج بــه هســته‏ی 
خارجــی بــه ســبب مایــع بــودن هســته‏ی خارجــی، ســرعت بــه شــدّت کــم می‏شــود. در طــول عبــور از هســته‏ی خارجــی، بــا افزایــش 
ــه مرکــز  ــه هســته‏ی داخلــی ناگهــان ســرعت پیــدا می‏کننــد و در نهایــت ب ــا رســیدن ب ــد و ب عمــق و فشــار ، ســرعت افزایــش می‏یاب

زمیــن می‏رســند و بعــد بــه حرکــت خــود ادامــه داده و از طــرف دیگــر زمیــن خــارج می‏شــوند.
11- دمای هسته‏ی داخلی بیشتر است.

12- به پوسته و قسمت جامد بالایی گوشته، مجموعاً سنگ کره می‏گوییم.
1- گزینه‏ی 2. زیرا دما بالاتر از نقطه‏ی ذوب آهن است.

2- گزینه‏ی 2. افزایش ـ بیشتر
3- گزینه‏ی 2.
4- گزینه‏ی 3.
5- گزینه‏ی 4.
6- گزینه‏ی 1.

7- گزینه‏ی 3. گوشته‏ی زیرین
8- گزینه‏ی 2. گوشته‏ی زیرین

صفحه‏ی 53

صفحه‏ی 54
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صفحه‏ی 55

9- گزینه‏ی 1. نیروی جاذبه
10- گزینه‏ی 4. توجّه داشته باشید که هسته‏ی داخلی به صورت یک کره است و یک‏بار به حساب می‏آید.

11- گزینه‏ی 4. کوهستان
12- گزینــه‏ی 1. بــه علّــت جــرم زیــاد کوه‏هــا، مقــداری در داخــل گوشــته فــرو می‏رونــد و بــه همیــن علّــت ضخامــت خمیرکــره در 

زیــر کوه‏هــا، کمتــر اســت.
13- گزینه‏ی 3.
14- گزینه‏ی 1.
15- گزینه‏ی 4.

16- گزینه‏ی 4. روغن مایع از سه مادّه‏ی دیگر متراکم‏تر است.

ــن  ــا آه ــه‏ی 4( ب ــن شــکل )گزین ــه در ای ــدار اســت ک ــن بیشــترین مق ــرزه‏ی در گوشــته‏ی زیری ــواج ل ــه‏ی 4. ســرعت ام 17- گزین
ــت. ــده اس ــازی ش ــتیک شبیه‏س ــا پلاس ــی ب ــته‏ی داخل ــت و هس ــده اس ــذاری ش جای‏گ

18- گزینه‏ی 4.
19- گزینه‏ی 3. گوشته
20- گزینه‏ی 3. هسته

21- گزینه‏ی 1.
22- گزینه‏ی 2.

23- گزینه‏ی 4. پوسته. زیرا بر روی آن زندگی می‏کنیم و پوسته دارای معادن مختلف است.

صفحه‏ی 56


